

教 学 信 息

2019-2020 学年第一学期第 (02) 号

本学期第一次教学例会召开

9月3日下午2:00,在机关楼二楼会议室召开了本学期第一次教学例会。会议由魏彤光副校长主持。教务处、督导办、各教学单位及教辅单位主任副主任参加例会,教务处各负责具体专项工作的干事列席例会。教务处对假期相关工作及本学期教学工作重点进行了布置,督导办就教学质量监控与教师文件的质量标准提出要求。

一、教务处对假期相关工作的说明及本学期工作安排。

(一)假期有关教学工作情况说明:暑假期间,各教学单位全面加强校外实习学生的实习管理工作,实习软件平台运行良好,存在个别问题近期要进行梳理解决;假期完成对师范系和人文系教室及相关教学保障的调配工作,对全校教学楼的教室及教学用办公室进行了优化和统一调配,保证开学教学工作的正常开展;完成多媒体教室的改造工程,共完成30组标准化多媒体教室的建设及15组利用旧设备进行二次维护改造多媒体,使教学条件得到一定程度上的改善;完成师范类专业师资调配及校外聘任工作;完成本年度高职扩招的考试工作;完成本学期教材的发放工作;配合总务处等职能部门完成实训楼的改造及设备设施复位与功能恢复工作。

(二)2019-2020年教学工作计划要点:

李处长对教学工作计划要点进行了解读并对具体工作进行了说明,重点强调以下几项工作:

1、深入分析当前职教形式和我校专业建设所面临的困难与挑战。通过分析当前职业教育领域中的几件标志性工作的实施,分析职业教育发展已经进入国家战略层面开始顶层设计并推进实施已是客观实际。各教学单位要深入研究分析国家的相关文件政策,结合实际开展针对性工作。要求对今年各专业新生录取情况及高职扩招工作进行深入分析,职业教育的发展形式与专业建设理念已经发生根本性改变,将打破年龄、初始学历及生源类别的限制,对高职教育发展即是机遇同时也挑战,包括师范类专业与理工科专业发展格局变化的实质原因也应冷静思考深入分析。各教学单位要结合专业实际情况做好专业建设与教学改革工作,以应对职业教育发展变革的需求。

2、全面加强教学质量监控体系与制度建设。对各专业的理论教学和实践教学质量监控体系要加强,同时依据实际需求加强制度建设。

3、完善专业带头人队伍,做好教研室主任的调整聘任工作。在上学期工作的基础上近期要完成专业带头人的选拔和增补工作,加强教研室建设,提高教学改革推进速度与质量提升。

4、做好各专业各教学体系各学制的人才培养方案制订工作。严格依据教育部关于人才培养方案制订指导意见要求,落实全校各专业人才培养方案的论证制订工作,落实立德树人的总要求,全面加强课程思政及思政课教学改革。

5、开展校内教师教学能力比赛的布置及实施工作。依据国家教师教学能力大赛的标准,争取学校的大力支持,在比赛条件设备设施上加强建设,提高校内比赛质量为省赛选拔优秀作品和教学团队。

6、进一步推进并完善各科目过程性考核评价体系建设工作,强化教学文件的规范化管理。在上一学年推进“以教学过程性评价为主体,兼顾结论性考核并重”为原则的学生考核评价体系建设,完善标准,注重落实,监控效果。

7、落实师范类专业认证体系建设。依据教育部师范类专业认证标准体系,对学前教育、小学教育和语文教育三个专业进行标准化教学与质量评价,为专

业认证达标做前期准备。

8、进一步做好专业结构调整工作。结合目前的职业教育发展形式，进一步梳理全校专业结构，优化专业教学资源，突出重点骨干专业建设，确定好新专业论证与申报工作。

9、开展教学管理干部及专业带头人的培训工作。一是对新时代职业教育发展形式进行理论培训，二是通过加强校际交流加强借鉴学习，整体提升教学管理队伍的工作质量。

10、对9月份工作重点进行了布置。

二、督导办开学初布置相关工作：

1、新生每班设一名教学信息员，系部统计全部信息员的姓名、班级、联系电话，汇总到一个表里。让所有学生加入教学信息员群，QQ群号453309836。

2、研讨课本学期抽取的教师编号尾号是4号，要求国庆节后将教案等教学材料报督导办并谈教改设想。确定研讨课时间，上报督导办。

3、课表有变动的及调课单及时报送电子版。

4、报外聘教师和新上课教师（含新入职教师）的课表。

5、各系组织学生座谈会的报督导办具体时间安排，督导员参加。

三、魏副校长对2019年职业教育领域发生的重点内容进行了深入分析，对当前及今后一段时期全校的教学工作提出了具体要求，同时主要强调以下几项内容。

一是关于人才培养方案的制订，严格按教育部指导意见执行精神，加大了通识课的比例，专业教育要和思政教育相结合；二是深入校企合作，为人才培养方案的制订提供依据；三是教改永远是主旋律。课程建设改革一直在进行；有效的教研活动不局限于周三下午，可随时进行。全员、全过程、全方位参与教研工作；四是关于教师教学能力比赛工作。要求广大教师要有强烈的参赛意识，要克服畏难情绪，不单是指导学生参赛，老师自己也要参赛，通过参加各

类比赛达到提高自身教学能力的目的；五是日常教学工作中要善用现代化的教学手段，使用各种教学媒介及各种教学方式。退役军人授课形式要大量的使用微课，制作课件已不是比赛内容而是常规性教学工作；六是本学期例会形式的调整，具体工作将以教学工作通知的形式呈现，既直观又条理清晰，重在落实执行，各系部要按教务处分工重新梳理对应工作，加强教学档案建设，明确职责分工，提高工作质量与效率；七是督导办的教学质量监控要实行工作分区划片，定期与教务沟通汇总，定期反馈；八是今年退役军人班十月份录取结束开始安排教学工作，以网络授课为主要方式，双休日安排实操课程，教务处要拿出具体方案尽快落实有关工作；九是专业结构调整 2019 年为过渡期，年底前再进一步推进全校专业结构优化调整工作进程；十是专业建设除了常规教学以外，要注重宣传意识，新的培养方案制定完成后要呈现在网站上加大宣传力度。

魏校长最后强调，教学工作要全校一盘棋，相互扶持，相互帮助，相互借鉴，大局意识、团结意识、质量意识、标准意识、制度意识要体现在日常教学管理的每一个环节。

教务处

2019 年 9 月 4 日